

ஒளிபரப்பு ஒழுங்குமுறை ஆணைய வரைவு

மே 2023

விவாதத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஒளிபரப்பு ஒழுங்குமுறை ஆணைய
வரைவு மீதான திருத்தங்களுக்கான அவதானிப்புகள்,
விமர்சனங்கள் மற்றும் பரிந்துரைகள்



MEDIA
LAW
FORUM

ஊடகச்
சட்ட
மன்றம்

பின்னணி

இலத்திரனியல் ஒளிபரப்பை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கான சட்டங்களை இயற்ற வேண்டும் எனும் முன்மொழிவை வெகுஜன ஊடக அமைச்சர், அமைச்சரவைக்கு அனுப்பிவைத்தார். மற்றும் அது செப்டம்பர் 9, 2022 அன்று அமைச்சரவையால் நிறைவேற்றப்பட்டது. இதன்படி நீதி அமைச்சர் தலைமையில் அமைச்சரவை உபகுழு நியமிக்கப்பட்டது. மேற்படி அமைச்சரவை உபகுழுவின் தயாரிக்கப்பட்ட வரைபு வெகுஜன ஊடக அமைச்சினால் இலத்திரனியல் ஒளிபரப்பாளர்கள் சங்கத்திற்கு கருத்துக்களை வழங்குவதற்காக அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

இலத்திரனியல் ஒளிபரப்பை ஒழுங்குபடுத்த ஆணையம் ஒன்று தேவையா?

இலங்கை வானொலி மற்றும் தொலைக்காட்சி ஒளிபரப்பின் நீண்ட வரலாற்றைக் கொண்டுள்ளது. இந்த ஒளிபரப்புகளுக்குத் தேவையான வானொலி அலைகளை ஒதுக்குவது இலங்கையின் தொலைத்தொடர்பு ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழுவின் மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

ஆனால் இலங்கை ஒளிபரப்புக் கூட்டுத்தாபன சட்டத்தின் 44வது பிரிவின்படி இலங்கை ஒளிபரப்புக் கூட்டுத்தாபனம் தவிர்ந்த வானொலி ஒளிபரப்பை நடத்துவதற்கு ஊடகத்துறை அமைச்சரிடமிருந்து பெறப்பட்ட ஒளிபரப்பு உரிமம் இருக்க வேண்டும். அத்துடன், இலங்கை தொலைக்காட்சி கூட்டுத்தாபன சட்டத்தின் 28வது பிரிவின் பிரகாரம், இலங்கை ரூபவாஹினியை தவிர்ந்த ஏனைய தொலைக்காட்சி ஒளிபரப்புகளை நடத்துவதற்கு ஊடகத்துறை அமைச்சரிடம் இருந்து பெறப்பட்ட ஒளிபரப்பு உரிமம் பெறப்பட வேண்டும்.

ஒளிபரப்பு அலைகளை ஒதுக்கும் முகவர் மற்றும் ஒளிபரப்பு உரிமங்களை வழங்கும் முகவர் நிலையங்கள் இருந்தாலும், இலத்திரனியல் ஊடக ஒளிபரப்புகளின் உள்ளடக்கத்தை ஒழுங்குபடுத்தும் அதிகாரம் பெற்ற நிறுவனம் இலங்கை தொலைக்காட்சி கூட்டுத்தாபன சட்டத்தினாலோ அல்லது இலங்கை ஒளிபரப்பு கூட்டுத்தாபன சட்டத்தினாலோ உருவாக்கப்படவில்லை. எனவே, இலத்திரனியல் ஒளிபரப்புகளின் உள்ளடக்கத்தை ஒழுங்குபடுத்த ஒரு அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனம் தேவை.

பத்திரிக்கை ஊடகங்களின் உள்ளடக்கத்தை ஒழுங்குபடுத்துவதற்காக இலங்கை பத்திரிகை வாரிய சட்டத்தின் கீழ் இலங்கை பத்திரிகை வாரியம் ஸ்தாபிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதற்கு எதிரான பிரதான குற்றச்சாட்டானது அது சுயாதீனமானதல்ல மற்றும் ஊடக சமூகத்தின் போதுமான பிரதிநிதித்துவம் கொண்ட நிறுவனம் அல்ல. எனவே, இலத்திரனியல் ஊடகங்களை ஒழுங்குபடுத்தும் நிறுவனமும் ஒரு சுயாதீனமான நிறுவனமாக இருக்க வேண்டும். குறிப்பாக, அரசாங்கம் மற்றும் இலத்திரனியல் ஊடகத்தின் அனைத்து பங்குதாரர்களும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தப்பட வேண்டும் மற்றும் அது அரசாங்கத்தின் தலையீடு மற்றும் ஒழுங்குமுறை வகை கொண்ட ஒழுங்குமுறை நிறுவனமாக இருக்க வேண்டும்.

வரைவு மூலம் செயல்படுத்த முன்மொழியப்பட்ட பணிகள்

- ஒளிபரப்பு ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தை நிறுவுதல்.
- தற்போதுள்ள அனைத்து இலத்திரனியல் ஒளிபரப்பு ஊடக நிறுவனங்களையும் மீண்டும் ஒளிபரப்பு உரிம விண்ணப்பச் செயல்முறைக்கு வழிநடத்துதல்.
- முன்மொழியப்பட்ட ஆணையம் மூலம் இலத்திரனியல் ஒளிபரப்பு உள்ளடக்கத்தை ஒழுங்குபடுத்துதல்.
- ஒவ்வொரு உரிமம் பெற்ற ஒளிபரப்பாளரும் வருடாந்திர உரிமம் புதுப்பித்தலுக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டிய ஒரு நடைமுறையை அறிமுகப்படுத்துதல்.
- ஒளிபரப்பு நிறுவனங்களின் உள்ளடக்கத்தை ஆய்வு செய்ய புகார் விசாரணைக் குழுவை நியமித்தல் (பிரிவு 19 முதல்)
- ஒளிபரப்பு நிறுவனங்களின் உரிமங்களை இடைநிறுத்த அல்லது ரத்துச் செய்ய முன்மொழியப்பட்ட ஆணையத்திற்கு அதிகாரம் அளித்தல்.
- ஆணைக்குழுவிற்கு பொறுப்பான அமைச்சரினால் ஆணையத்துடன் இணைந்து உரிமம் வழங்குவது தொடர்பான ஏற்பாடுகளை நிறுவுதல்.
- ஆணையத்தின் செயல்பாடுகள் தொடர்பான ஏற்பாடுகளுக்காக ஆணையத்திற்கு விதிகளை அமைக்கும் அதிகாரம் அளித்தல்
- அபராதம் மற்றும் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்படும் குற்றங்களை அறிமுகப்படுத்துதல்

வரைவில் ஒளிபரப்புத் துறை மற்றும் கருத்து உரிமையுடன் முரண்படும் விதிகள்

சட்டத்தால் முன்மொழியப்பட்ட அரசு ஒழுங்குமுறை

ஊடகங்களை அரசே நெறிப்படுத்துவது என்பது தற்போது ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய முறையல்ல. ஊடக ஒழுங்குமுறையின் மிகவும் வெற்றிகரமான முறை இணை ஒழுங்குமுறை முறையாகும். அதாவது, அரசும் ஊடகச் சமூகமும் சேர்ந்து ஒழுங்குபடுத்து. ஆனாவதாகும். இந்த மசோதா மாநில ஒழுங்குமுறை அமைப்பை முன்மொழிகிறது.

ஆணையத்தின் சுயாதீனம் இல்லாமை

ஆணைக்குழுவின் இரண்டு உறுப்பினர்கள் அதிகாரபூர்வமானவர்கள். ஜனாதிபதியின் நியமனங்களின் அடிப்படையில் அவர்கள் அந்தப் பதவிகளுக்கு நியமிக்கப்படுகிறார்கள். தேவைப்படும் போது அவர்களை நீக்கும் அதிகாரமும் ஜனாதிபதிக்கு உண்டு. எனவே, அந்த அதிகாரிகள் சுதந்திரமான தனிநபர்கள் அல்ல, தற்போதுள்ள அரசாங்கத்தின் நோக்கங்களின்படி செயல்படுபவர்கள். நியமனம் செய்யும் மூன்று உறுப்பினர்களும் அரசியலமைப்பு சபையின் பரிந்துரைகளின் பேரில் ஜனாதிபதியால் நியமிக்கப்படுகிறார்கள். அதன்படி, சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகுதிகளைக் கொண்ட எந்த மூன்று நபர்களையும் பரிந்துரைக்க அரசியலமைப்புச் சபைக்கு சுதந்திரம் உள்ளது.

அத்துடன், அரசியலமைப்புச் சபைக்கு அறிவித்ததன் பின்னர் ஆணையாளர்களை நீக்கும் அதிகாரம் ஜனாதிபதிக்கு இருப்பதும் ஆணைக்குழுவின் சுயாதீனத்தன்மைக்கு மற்றொரு பெரும் தடையாக உள்ளது.

அத்துடன், பணிப்பாளர் நாயகத்தை விடயத்திற்குப் பொறுப்பான அமைச்சர் நியமித்திருப்பதும் ஆணைக்குழுவின் சுதந்திரத்துக்கு இடையூறாக உள்ளது.

மேலும், வரைவின் 25வது பிரிவின்படி, ஆணையர்களின் கொடுப்பனவுகளை முடிவு செய்யும் அதிகாரம், சம்பந்தப்பட்ட அமைச்சருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. வரைவின் 26வது பிரிவின்படி, ஆணையத்திற்கு சிறப்பு மற்றும் பொது உத்தரவுகளை வழங்கும் அதிகாரம், விடயத்திற்குப் பொறுப்பான அமைச்சருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்த விதிகள் ஆணையத்தின் சுதந்திரத்திற்கு தடையாக உள்ளது. வரைவின் ஒட்டுமொத்த விதிகளைக் கருத்தில் கொண்டு, வரைவின் மூலம் முன்மொழியப்பட்ட ஊடக ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழு ஒரு சுயாதீன ஆணைக்குழு அல்ல, மாறாக வெகுஜன ஊடகங்களுக்குப் பொறுப்பான அமைச்சரின் கீழ் இயங்கும் ஒரு ஆணைக்குழுவாகும்.

ஒளிபரப்பு உரிமம் பெற்றவர்களின் எதிர்காலம் பாதுகாக்கப்படவில்லை

வரைவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, சட்டம் அமலுக்கு வந்து மூன்று மாதங்களுக்குப் பிறகு, தற்போது ஒளிபரப்பு உரிமம் உள்ள அனைத்து ஒளிபரப்பு நிலையங்களும் இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் பெற விண்ணப்பிக்க வேண்டும். புதிய சட்டத்தின் கீழ் தற்போது ஒளிபரப்பு உரிமம் உள்ள அனைத்து ஒளிபரப்பு ஒலிபரப்பு நிறுவனங்களின் ஒளிபரப்பு உரிமம் வழங்கப்படும் என்பது குறித்து ஆவணத்தில் உறுதி செய்யப்படவில்லை. எனவே, தற்போதுள்ள ஒளிபரப்பாளர்களின் எதிர்காலம் நிச்சயமற்றதாக உள்ளது.

வருடாந்திர உரிமம் புதுப்பித்தல் நடைமுறை

வருடாந்திர ஒளிபரப்பு உரிமம் புதுப்பித்தல் அமைப்புக்கான விதிமுறைகளை வரைவு உள்ளடக்கியுள்ளது. அதன்படி, வருடாந்திர உரிமம் புதுப்பிக்க விண்ணப்பித்த ஒளிபரப்பு நிறுவனத்தின் உரிமம் புதுப்பிக்கப்படாவிட்டால், அந்த ஒலிபரப்பு நிறுவனத்தின் ஒளிபரப்பு நடவடிக்கைகள் நிறுத்தப்பட்டு, மிகுந்த முதலீட்டுடன் நடந்து வந்த வணிகத்தை நிறுத்த வேண்டியிருக்கும். மேலும், அங்கு பணியாற்றிய ஊழியர்களின் பணியும் முடிவடையும். அதன்படி, இந்தச் சட்டம் அமல்படுத்தப்பட்டால், எதிர்காலத்தில், இலத்திரணியல் ஊடக நிறுவனமொன்று, ஆண்டு அடிப்படையில் பணியாளர்களை பணியமர்த்த வேண்டி வரும்.

ஒழுக்க விதிகுமுறைள் உருவாக்கப்படும் முறை

சட்டத்தின் பிரிவு 5(1) இன் படி, உரிமம் பெற்ற ஒளிபரப்பாளர்களுடன் கலந்தாலோசித்த பிறகு ஆணையத்தால் நெறிமுறைகள் உருவாக்கப்படுகின்றன. ஆனால் இலத்திரணியல் ஊடகங்களுக்கான ஒழுக்க நெறிமுறை அமைப்பின் விளைவு இலத்திரணியல் ஊடகவியலாளர்களையும் நேரடியாகப் பாதிக்கிறது, எனவே அவர்கள் இந்த செயல்முறையிலிருந்து விலக்கப்பட்டிருப்பது ஒரு குறைபாடாகும்.

சில வார்த்தைகள் வரைவிளக்கண்படவில்லை மற்றும் ஆணையத்தின் கருத்து மட்டுமே செயல்படுத்தப்படுகிறது

சட்டத்தின் பிரிவு 5 (ம) இன் படி, ஒளிபரப்பு நிறுவனங்கள் மேற்கொள்ளும் ஒளிபரப்புகள் தேசிய பாதுகாப்பு, சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கு மற்றும் தேசிய பொருளாதாரத்திற்கு தீங்கு விளைவிக்காமல் இருப்பதை உறுதி செய்வதே ஆணையத்தின் நோக்கமாகும். இந்த வார்த்தைகள் விளக்கப்படாததால், இதனால் வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்கள் அரசியலமைப்பின் 11 மற்றும் 14(1)(அ) பிரிவுகளுக்கு எதிராக பயன்படுத்தப்படலாம்.

புகார் விசாரணைக் குழுவிற்கு வழங்கப்பட்டுள்ள சில அதிகாரங்கள்

புகார் விசாரணைக் குழுவிற்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்கள், குற்றப் புலனாய்வு அதிகாரங்களைப் போன்றே உள்ளன. மேலும் இத்தகைய அதிகாரங்கள் குற்றமற்ற பணிகளுக்குப் பொருந்தாது. குற்றவியல் குற்றம் நடந்தால், குற்றவியல் குற்றங்களைச் சமாளிக்க சட்டத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனங்களிடம் அதை ஒப்படைப்பது பொருத்தமானது.

மேலும் ஒளிபரப்பை இடைநிறுத்த அல்லது உரிமத்தை ரத்து செய்ய பரிந்துரைக்க ஆணையத்திற்கு இருக்கும் அதிகாரங்கள் மிகவும் பரந்தவைவையாகும். (பிரிவு 19(7)). ஒரு உரிமம் இடைநிறுத்தப்படலாம் அல்லது ரத்து செய்யப்படலாம், குறிப்பாக குழு மற்றும் ஆணையம் தேசிய பொருளாதாரத்திற்கு தீங்கு விளைவிக்கும் ஒன்றை ஒளிபரப்பியதாகக் கருதினால். தேசிய பொருளாதாரத்திற்கு தீங்கு விளைவிக்கும் உள்ளடக்கத்தை ஒளிபரப்புவதற்கான வரையறை மிகவும் பரந்த விடயம் என்பதால், அரசாங்கத்தின் பொருளாதாரக் கொள்கைகளை விமர்சிக்கும் ஒளிபரப்பாளர்களை அடக்குவதற்கு இந்த ஏற்பாடு ஒரு அதிகாரத்தை வழங்குகிறது.

முன்மொழியப்பட்ட வரைவு தொடர்பான பரிந்துரைகள்

மற்றும் ஒரு ஒழுங்குமுறை பொறிமுறையை நிறுவுதல்

2000 ஆம் ஆண்டில் சர்வதேச தரங்களுடன் கூடிய சுதந்திர ஒழுங்குமுறைக்கான ஐரோப்பிய கவுன்சிலின் (ஊழலெடை மூக நூரசுழிந ஊழலஅவைவநந மூக ஆணைவநசள) அமைச்சர் குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒளிபரப்புத் துறைக்கான ஒழுங்குமுறை அதிகாரிகளின் சுயாதீனம் மற்றும் செயல்பாடுகள் பற்றிய வழிகாட்டுதல்கள்: (Guidelines concerning the independence and functions of regulatory authorities for the broadcasting sector)¹ இது இந்தத் திட்டத்தின் நோக்கத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டது. (இணைப்பு 1 ஐப் பார்க்கவும்)

ஆணையத்தை சுயாதீனமாக்குதல்

- தகவல் அறியும் உரிமை ஆணையத்தின் ஆணையாளர்களை அரசியலமைப்பு சபையால் பல்வேறு அமைப்புகளின் இருந்து பரிந்துரைகளை அழைத்து அதிலிருந்து ஆணையாளர்களை தெரிவு செய்வது போல், இந்த ஆணையத்திற்கும் பரிந்துரை செய்யும் முறையை அறிமுகப்படுத்துதல்.
- ஆணைக்குழுவின் அனைத்து அதிகாரிகளையும் நியமிக்கும் அதிகாரத்தை ஆணையத்திற்கு வழங்குதல்.
- ஆணையாளர்களின் கொடுப்பனவுகளை தீர்மானிக்கும் அதிகாரத்தை பாராளுமன்றத்திற்கு வழங்குதல்.
- பாராளுமன்றத்தில் தனிப்பெரும்பான்மையுடன் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானத்தின் மூலம் ஆணையாளர்களை நீக்க ஜனாதிபதிக்கு அதிகாரம் வழங்குவதற்கான ஏற்பாடுகளைச் சேர்த்தல்.
- ஆணைக்குழுவை வெகுஜன ஊடக அமைச்சின் கீழ் உள்ள நிறுவனமாக இல்லாமல் தனியான வரவு செலவுத் திட்டத்துடன் கூடிய நிறுவனமாக மாற்றுதல் மற்றும் ஆணைக்குழுவின் தலைவரை பிரதம கணக்கியல் அதிகாரியாக அங்கீகரித்தல்.
- தற்போது ஒளிபரப்பு உரிமங்களைப் பெற்று ஒளிபரப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் ஒளிபரப்பு நிறுவனங்கள் புதிய சட்டத்தின் கீழ் உரிமங்களைப் பெறுவதை உறுதி செய்யும் விதிகளைச் சேர்த்தல்.
- வருடாந்திர உரிமம் புதுப்பித்தல் விதியை நீக்குதல்
- உரிமங்களை இடைநிறுத்துவதற்கு அல்லது ரத்து செய்வதற்கு ஒரு காரணமாக தேசிய பொருளாதாரத்திற்கு பாதகமான உள்ளடக்கத்தை அகற்றுதல்.
- ஒழுக்க நெறிமுறைக் தயாரிப்பதில் இலத்திரனியல் ஒளிபரப்பு தொடர்பான அனைத்துத் தரப்பினரையும் ஈடுபடுத்துவதற்கான ஏற்பாடுகளைச் சேர்த்தல்.
- நீதவான் உத்தரவுகளுடன் ஒளிபரப்பாளர்களை சோதனையிட புகார் விசாரணைக் குழுவிற்கு வழங்கப்பட்ட விதியை நீக்குதல்.

1 https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016804e0322 03-06-2023

முடிவு

இலத்திரனியல் ஒளிபரப்பு ஊடகத்தின் கட்டுப்பாடு என்பது வானொலி அலைகளின் ஒதுக்கீடு மற்றும் இலத்திரனியல் ஒளிபரப்புகளின் உள்ளடக்கத்தை ஒழுங்குபடுத்துதல் தொடர்பான செயல்பாடுகளை ஒழுங்குபடுத்துதல் என இரண்டு பகுதிகளைக் கொண்ட ஒரு செயல்முறையாகும். ஆனால் இந்த வரைவு இலத்திரனியல் ஒளிபரப்புகளின் உள்ளடக்கத்தை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கு மட்டுமே குறிக்கின்றது. எனவே, வானொலி அலைகளை ஒதுக்குவதற்கு முறையான மற்றும் வெளிப்படையான அமைப்பை ஏற்படுத்துவது அவசியம். ஒரு நாட்டில் இலத்திரனியல் ஒளிபரப்பு ஒழுங்குமுறை என்பது குடிமக்களின் மனித உரிமைகள் மற்றும் ஜனநாயக உரிமைகள் மீது நேரடி தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் ஒரு நடவடிக்கை என்பதால், ஒழுங்குமுறை தொடர்பான சட்டங்களை தயாரிப்பதில் திறந்த மற்றும் பரந்த பங்கேற்புடன் செய்யப்பட வேண்டும்.

இணைப்பு-1

இணை ஒழுங்குமுறைச் சட்டத்தில் இருக்க வேண்டிய அடிப்படைக் கோட்பாடுகள் (அடிப்படைகள்)

ஒளிபரப்புத் துறைக்கான ஒழுங்குமுறை அதிகாரிகளின் சுயாதீனம் மற்றும் செயல்பாடுகள் பற்றிய வழிகாட்டுதல்கள் (Guidelines concerning the independence and functions of regulatory authorities for the broadcasting sector)² 2000 ஆம் ஆண்டில் சர்வதேச தரத்துடன் கூடிய சுதந்திர ஒழுங்குமுறைக்கான ஐரோப்பிய கவுன்சிலின் மந்திரி குழுவால் (Council of Europe Committee of Ministers) அங்கீகரிக்கப்பட்டது. இது எதிர்காலத்தில் ஒரு இலங்கை வட்ட மசோதாவாகவும் பயன்படுத்தலாம்.

மேலே உள்ள வழிகாட்டுதல்களில் கோட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ள அடிப்படை சட்டக் கட்டமைப்புகளாவன,

1. பொருத்தமான சட்டமன்ற கட்டமைப்பை அமைத்தல் (சுயாதீனத்திற்கு உத்தரவாதம் அளிக்கும் விதிகள் மற்றும் நடைமுறைகளை வழங்குதல்).
2. ஒழுங்குமுறை அதிகாரிகளின் கடமைகள் மற்றும் அதிகாரங்கள் உட்பட, அவர்களின் நியமனம், நிதியளித்தல் மற்றும் அவர்கள் எவ்வாறு பொறுப்புக்கூறப்படுவார்கள் என்பதை வரையறுத்தல்,
3. அரசியல் சக்திகள் அல்லது பொருளாதார நலன்களின் தலையீட்டிலிருந்து பாதுகாப்பதற்காக ஒழுங்குமுறை அதிகாரிகளை நிர்வகிக்கும் விதிகளைச் சேர்த்தல்.
4. அவர்களின் முரண்பாடுகளை வரையறுத்து, அரசியல் செல்வாக்கைத் தவிர்க்க அவர்களை சுயாதீனமாக வைத்திருக்கவும்.
5. அவர்கள் எந்த மூன்றாம் தரப்பினரையும் கலந்தாலோசிக்கத் தேவையில்லாத வகையில் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட வேண்டும். மேலும், மற்றவர்கள் தங்கள் செயல்பாடுகளின் சுதந்திரத்தை பாதிக்கக்கூடிய அறிக்கைகளை வெளியிடுவதைத் தவிர்க்க வேண்டும்.
6. பதவி நீக்கம் என்பது அரசியல் அழுத்தமாகப் பயன்படுத்தப்படுவதைத் தடுக்க, பணிநீக்கம் தொடர்பாக குறிப்பிட்ட சட்டங்கள் உருவாக்கப்பட வேண்டும்.
7. நியாயமற்ற பணிநீக்கத்தை சவால் செய்ய நீதிமன்றங்கள் மேல்முறையீட்டு நடைமுறையைப் பின்பற்ற வேண்டும்.
8. துறையில் வல்லுனர்களை ஒழுங்குமுறை அதிகாரிகளாக நியமிக்க வேண்டும்.
9. ஒழுங்குமுறை ஆணையத்திற்கு நிதி சுயாதீனத்தை வழங்குதல்
10. ஒழுங்குமுறை ஆணையத்திற்கு உரிமம் வழங்கும் அதிகாரங்களை வழங்குதல்
11. ஒளிபரப்பாளர்கள் தங்கள் கடமைகள் மற்றும் கடமைகளுக்கு இணங்குவதைக் கண்காணிக்க ஒழுங்குமுறை ஆணையத்திற்கு அதிகாரங்களை வழங்குதல்.
12. ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தை மக்களுக்குப் பொறுப்புக்கூறும் வகையில் சட்ட விதிகள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

2 https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016804e0322 03-06-2023

தொகுத்தவர் - சட்டத்தரணி ஐகத் லினான ஆராச்சி



ஊடகச் சட்ட மன்றம்
எண். 170,
முதல் தளம், அழகலே தெரு, கொழும்பு 12
0743070888, 0779522887
prabodha@medialawforum.org
www.medialawforum.org

